



虎头鞋

三寸金莲

五毒辟邪枕

鱼枕

虎头帽子虎头鞋,五毒背心五毒枕……

# 看“穿”端午

中国传统节日中,端午可是最讲究“穿”的节日。头戴虎头帽,脚踏虎头鞋;可爱又复古的中式衣服,背后是栩栩如生的“五毒”图案;胸口还挂着一只绣着小老虎的避邪香囊……孩子们这身传统的端午“节日装”,恐怕在很多“老南京”的记忆里,都已渐渐淡去。昨天,记者在人称“金陵绣男”的民间艺术家高勇的绣坊里,见识到了他复原的全套端午服饰,从头到脚,洋溢着快乐吉祥的节日气氛。

快报记者 孙兰兰

## 祖传的虎头鞋植桃木造

黑眼珠、红睫毛、黄胡须、粉眉毛、蓝鼻子,再加上金色的丝线和亮片……这些东西经过高勇的穿针引线,就成了一只只“小老虎”活蹦乱跳起来。

高勇绣的虎头鞋,在南京可是出了名的。虽然号称“金陵绣男”,但他的手艺最初还是从山东的姥姥那儿传下来的。高勇说,南京人有端午节给孩子穿虎头鞋的风俗,在他的山东老家,办满月酒的时候,姑姑和姥姥就得代表着婆家和娘家人,各做几双虎头鞋作礼物,还要比一比谁的手工精细,孩子在三岁前,一直穿的都是虎头鞋。

“以前,都是家里的长辈亲手做给小孩子,现在没什么人会做了。”高勇说,做虎头鞋可是很有讲究,选料、上浆、裁剪、绣虎头、绣鞋帮、缝合……一双纯手工的虎头鞋做下来,起码得花一天的工夫,要是花样复杂的,得要两三天。绣工费时自不必说,单看这鞋底,记者翻过几双发现,竟然各不相同。“这种是最传统的千层纳底,一针针手工纳出来的;这种叫‘路路通’,你看这中间从鞋跟到鞋头像不像一溜元宝?所以又叫‘脚踏元宝朝前走’。”要是未满周岁的孩子,就做软底鞋。

高勇还收藏一套做虎头鞋的祖传“宝贝”——27块木鞋楦。乍看上去,好像很普通,只是岁月让这些老鞋楦外表变得异常光滑油亮,按大小从一岁到三岁分成三组,每组九块。“现在的鞋楦都是塑料弹簧的,这是姥姥传下来的,专门用来做虎头鞋。现在外面可找不到了。”原来,这套鞋楦的材质是桃木,桃木自古就被认为可以避邪,因此做虎头鞋再合适不过了。

## 全身上下都有避邪宝物

“摸摸虎头,吃穿不愁;摸摸虎嘴,驱邪避鬼;摸摸虎身,步步高升;摸摸虎背,荣华富贵;摸摸虎尾,十全十美。”高勇发现,在端午服饰里,虎饰是最常见的,富有民族特色和节日情趣,这样的民俗元素很值得研究发掘。

除了虎头鞋,还有虎头帽、虎香囊、披在身上的虎被、睡觉用的虎枕头……大人还要用雄黄酒在小孩的额头上写个“王”字,用艾叶做成小老虎,彩线穿起来系在孩子背上。“这种习俗与防病除疫有关系。”高勇说,端午天气渐渐热了,蚊虫渐多。古人认为是“五毒”鬼怪肆虐,于是就请出兽中之王老虎,借虎之威,吓退“五毒”鬼怪,确保孩子像小老虎一样,健康茁壮地成长。

“五毒”装饰在端午也很流行。以前常见的是“五毒”肚兜,现在索性在外衣绣上“五毒”图案,即蛇、蝎、蜈蚣、壁虎、蟾蜍。一种说法是“以毒攻毒”,穿上它们就不会再受侵袭;还有一种说法是用针钉死了这些毒物,它们就没法再猖狂。

除了“复原”一系列的端午服饰,高勇还设计出了新颖别致的“五毒”枕。与常见的枕头不一样,“五毒”枕很扁,里面塞满了木屑,只有三四厘米高,上面立体的“五毒”做工极其精致,最特别的是,枕头中间还挖空了一小块。“这是放耳朵的地方。小孩子睡觉经常压着耳朵,醒来才发现疼。”高勇说,他在老家见过这种枕头的做法,觉得不错,就借鉴过来了。“传统工艺中也有很多体贴的人性化设计,这样还透风凉快。”不过,现在这样的枕头在家里,应该是装饰效果大于实用,舍不得用呢,挂在墙上也是很不错的装饰。



穿上全套端午服饰的娃娃 快报记者 赵杰 摄

## 一辆的排污量相当于二三十辆绿标车 7万辆黄标车要“劝退”

近日,中央财政决定采用财政补贴方式,进一步鼓励汽车“以旧换新”,将老旧高污染汽车报废更新补贴资金从年初计划的10亿元增加到50亿元,按照规定黄标汽油车、黄标和蓝标柴油车在补贴范围内,此项“利好”将会对南京在用机动车的淘汰更新以及污染减排起到怎样的作用?记者走访了国家机动车污染排放专家委员会成员、南汽教授级高级工程师钱裕尧。

## 黄标车、蓝标柴油车在补贴范围内

钱裕尧说,根据这些政策分析,南京“受惠”的汽车主要有两类,一类是达到一定使用年限的中、轻、微型货车和部分中型载客车,适度提前报废并换购新车的;另一类是尾气排放达不到国I标准的汽油车和达不到国III标准的柴油车并换购新车的。按照三色环保标志来划分,黄标汽油车以及黄标和蓝标柴油车都在“以旧换新”补贴范围内。目前南京市符合淘汰补贴标准的汽车约有7万多辆,如果每年更换2万辆新车,按一辆新车需10万元左右计算,就会拉动每年20亿、30亿、60亿的消费。即使财政需

要掏出一定的资金,以更新一辆车平均补贴5000元的标准计算,全部更新完毕,政府虽然需要在三年内掏出约3.5亿元的补贴款,但是换新车必须缴纳的购置税、车船使用税等政府税收收入,将会远远超过掏出去的财政补贴。

## 黄标车排污是绿标车的20多倍

据环保部门监测统计,南京7万多辆黄标车(污染排放车辆),数量虽不到全市汽车总量的10%,但每年排放的各类污染物达12万吨多,占全市机动车污染总量的三分之一。钱裕尧以他多年的研究得出结论,一类是达到一定使用年限的中、轻、微型货车和部分中型载客车,适度提前报废并换购新车的;另一类是尾气排放达不到国I标准的汽油车和达不到国III标准的柴油车并换购新车的。按照三色环保标志来划分,黄标汽油车以及黄标和蓝标柴油车都在“以旧换新”补贴范围内。目前南京市符合淘汰补贴标准的汽车约有7万多辆,如果每年更换2万辆新车,按一辆新车需10万元左右计算,就会拉动每年20亿、30亿、60亿的消费。即使财政需

而记者从南京市机动车排气污染监控中心了解到,南京市对于机动车“以旧换新”新政尚无具体配套措施,而北京、杭州、上海等地已出台地方配套措施。

通讯员 徐小怙 邵艺 快报记者 安莹

## 外文一大堆,中文一点点 儿童玩具也“崇洋媚外”

“六一”快到了,玩具又开始大促销了。如果你以为包装上满眼外国文字的就“高档”,那可就错了,只不过目前市场上的玩具都跟“崇洋媚外”,不管是国产的还是进口的,外文标注大张旗鼓,中文标注都“羞答答”。对照今年3月份出台的、9月15日即将实行的《进出口玩具检验监督管理办法》,玩具市场的规范还差一截子。

昨天,南京多家大中型商场的玩具柜台都很热闹,不少家长带孩子来选购玩具,造型新奇、漂亮的玩具仍然是首选。记者发现,进口玩具虽然价格偏高,但是仍然受到家长偏爱。根据规定,凡是在我国销售的进口玩具,都必须配备详细的中文标识和说明书,然而相当多的进口玩具外包装上的中文

标签内容都比较简单。在一家百货商场的某日本玩具品牌专柜,记者在包装底部查看中文标签的同时,也看到了贴在中文标签下的日文说明。两相对照后不难看出,日文说明非常详细,连玩具不同部位用的不同塑料材质、耐热温度和详细使用注意等都列了出来,而中文标签比较简单,信息相对少。还有一款动物造型的音乐播放器,其中文标签只有规定要求上的几条,材质、电池使用方法等都没有标注。而部分国产玩具也在外包装上大做文章,生怕消费者看出自己的“土出生”。在外包装上,满眼看上去尽是外文符号,中文说明一般都“藏在”背面或外文说明下面,位置不显眼。

实习生 刁艳阳 快报记者 郑春平

## 小巷总理换届 美国“飞”来选票

“张榜啦!”如潮的人群蜂拥而至,眼巴巴地盯着名单里有没有自己的名字……这场是不是让你想起考试放榜?错!其实他们是在看:我是不是选民?前天上午,白下区瑞金路街道西华东村社区举行了换届选举,三千多位选民表现出超乎寻常的热情,甚至身处大洋彼岸的居民子女,都跨越国界来“投票”!

作为西华东村新一届社区主任的竞选人,刘丹第一个进行选举演说。他的优势显而易见。你瞧,刚一上台,居民们就鼓起掌来,热情地喊着“刘主任”。刘丹是社区的现任主任,在此之前还当过中山门社区副主任,算得上是“两朝元老”,可是参加选举却依然紧张。前期他和应聘者一起报名“海选”,现场他和竞选者同台演说,最终一切由居民票选结果说了算,“让居民

在选票上写上我的名字,远比让他们在我的名字上画个圈要难得多!”

台上竞选者激情演说,台下的选民们都忙开了。在记者身边就座的王惠琴和何剑勇夫妇,拿着各位竞选人的简历反复研究,兴奋之情溢于言表。两位老人直说这是第一次参加这么正式的选举,一周以前,两人还在小区里张榜的选民名单上认真地找寻自己的名字呢!“这可跟年轻时候看考试放榜一样激动!”

在众多选民中,家住解放路6号的李老引起了记者的注意。他今年已是77岁高龄,缓步走到选票箱前,一下拿出了三张选票:“一张是我的,另两张是我两个孩子的。”他特别强调:“他们人在美国,是非常认真地委托我来投票的!”

至于选谁,大伙心里都跟明镜似的。当天下午6点,刘丹和高立新果然以高票当选为新一届的社区正、副主任。 通讯员 蔡嘉 快报记者 钟晓敏 王凡

### 专治青春痘

南京青春痘治疗中心采用各种尖端治疗仪,内清毒素,外拔痘栓,病根同根同步祛除,吞噬体内堆积的多种色素,调节胶原组织,抑制酪氨酸酶活性,并阻断黑色素的形成,彻底祛痘、平疤、祛斑、促进皮肤细胞新陈代谢,对青春痘、痤疮疤痕、痘印、凹坑、黑头、粉刺、毛孔粗大、色素沉着、色素斑、各种疤痕等经治疗后均可使肌肤达到净白细嫩的效果。

喜讯:特邀中大青春痘专家亲诊,治疗费半价。  
注:疗效优于一切承诺,杜绝反复复发。  
专家热线:025-68676521  
详情登陆:中国疤痕青春痘网www.zgbhqcd.com  
地址:南京虎踞南路66-8号 乘21、28、51、134、148路公交车下。

### 镶牙补牙 最重要《无后遗症》

★ 龙蟠口腔·新技术不拔残牙,镶牙补牙有保障,花钱不后悔 ★

南京龙蟠专修牙科(镶牙补牙)中心,采用世界先进的数码定位新技术,准确舒适、安全无疼、一次成功,不拔残牙和真牙,解除“五怕”顾虑,最重要没有后遗症。镶牙补牙不疼,技术质量最关键,真诚服务有保障,好牙伴您一辈子!

了解更多的口腔优惠信息,请拨打:4008-166-177 或登录 www.JSKCXF.com (江苏烤瓷网)

## 怎样选择螺旋藻产品

很多消费者在购买螺旋藻的时候难以决定产品品牌的选择,绿A精片由100%天然螺旋藻制成,经卫生部严格的功能实验证明,绿A同时具有五大保健功能,这是普通螺旋藻食品不具备的:

- 抗疲劳** 绿A丰富的铁质及多种维生素,能提供营养促进神经细胞活跃,调节神经细胞功能,提高神经系统的兴奋性和应激性,具有较强的抗疲劳作用。
- 耐缺氧** 绿A丰富的铁质、维生素B12、叶绿素等能增加血红蛋白的携氧能力,提高血氧饱和度,对耐缺氧有明显的增强作用。
- 免疫调节** 绿A中含有螺旋藻多糖,能提高机体非特异性的细胞免疫功能,促进机体特异的体液免疫功能。
- 调节血脂** 绿A富含γ-亚麻酸、亚油酸等不饱和脂肪酸,能增强血脂代谢功能,使血清总胆固醇浓度、动脉硬化指数显著下降,从而起到调节血脂的作用。

此外绿A还有以下特点:

- 1. 生长环境** 绿A螺旋藻来自世界三大天然螺旋藻产地之一云南程海湖,区别于人工养殖。
- 2. 生产规模** 云南绿A生物工程公司是世界上最大的螺旋藻科研、生产、开发专业企业之一,总投资5个亿,生产规模位居世界前列,占世界总产能的50%。
- 3. 价格优势** 作为高档螺旋藻产品,绿A由于得天独厚的自然条件以及经过多年规模经营已经将高品质螺旋藻的价格降到每月100元左右,让普通消费者也能享受其经过卫生部验证的卓越五大保健功能。
- 4. 内在品质** 绿A同时拥有行业检测认证“优质螺旋藻”标志、GMP认证、绿色食品认证、并获卫生部保健食品五大功能验证。

咨询电话:84404022,81622958